

# 怎样理解铸牢中华民族共同体意识

党的十九大精神要点系列解读（五十一）

习近平总书记在党的十九大报告中强调：“全面贯彻党的民族政策，深化民族团结进步教育，铸牢中华民族共同体意识，加强各民族交往交流交融，促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起，共同团结奋斗、共同繁荣发展。”历史证明，中华民族共同体意识对于国家统一、民族团结具有重要意义。当前，全面贯彻党的民族政策，切实加强和改进民族工作，使各民族更加自觉坚定地在党的领导下共同团结奋斗、共同繁荣发展，一项重要工作就是积极培育中华民族共同体意识。

第一，中华民族共同体意识是维护国家统一的思想基础。维护国家统一是培育中华民族共同体意识的根本原则。在漫长的历史进程中，我国各族人民共同创造中华文化、捍卫祖国统一、推动历史进步，在交往交流交融中逐渐形成了世界上人口最多、文字基本统一、观念基本相同的中华民族共同体。中华民族在形成和发展的历程中不断融合，由多元到一体、由松散到紧密，最终形成你中有我、我中有你、谁也离不开谁的大格局。一个少数民族国家如果缺乏统一的身份意识，没有强烈的国家认同，就会四分五裂、一盘散沙。千百年来，维护和发展统一的多民族国家，始终是中华民族高于一切的政治理想、精神寄托和道德情感，始终是我国社会历史发展的主流。当前，铸牢中华民族共同体意识的一项重要任务，就是引导各族群众牢固树立正确的国家观，深刻认识国家统一是各民族最高利益，铸牢共同维护国家统一的思想根基。

第二，中华民族共同体意识是促进民族团结的必要条件。习近平总书记指出，加强中华民族大团结，长远和根本的是增强文化认同，建设各民族共有精神家园，积极培养中华民族共同体意识。文化认同是最深层次的认同，是民族团结之根、民族和睦之魂。文化上的交流交融，融洽的民族情感的形成，是培育中华民族共同体意识的思想基础，也是中华民族具有强大凝聚力、向心力和整合力的根本原因。培育中华民族共同体意识，就是要深化文化认同、汇聚民族力量，大力弘扬中华民族优秀传统文化和各民族的优秀传统文化，在尊重差异、包容多样中实现各民族文化交融共生、和谐发展，形成各民族同呼吸、共命运、心连心的强大精神纽带。只有铸牢中华民族共同体意识，才能找准民族团结工作与各族群众的心理契合点、情感共鸣点、利益结合点，才能在全社会形成中华民族一家亲的浓厚氛围，才能使56个民族始终心往一处想、劲往一处使、拧成一股绳，才能使我国各民族永远像石榴籽一样紧紧抱在一起。

第三，铸牢中华民族共同体意识是实现中华民族伟大复兴的必然要求。实现中华民族伟大复兴的中国梦，是全国各族人民的伟大梦想、共同愿景。党的十八大以来，习近平总书记提出并深刻阐述了实现中华民族伟大复兴的中国梦，强调中国梦的本质是国家富强、民族振兴、人民幸福。实现中国梦，需要中华民族的每一位成员都付出辛勤劳动和艰苦努力，也必将进一步激发中华儿女的民族自豪感和民族自信心，进一步强化中华民族共同体意识。我们党提出的到2020年全面建成小康社会的目标，在全面建成小康社会决胜阶段，不仅要如期实现，而且在地域上、人群上一个都不能少。“全面实现小康，少数民族一个都不能少，一个都不能掉队”。这是党中央的坚定决心，也是全国各族人民的共同愿望。让少数民族群众与全国人民一道迈入全面小康，对于铸牢中华民族共同体意识具有重要意义。实现中华民族伟大复兴的中国梦，增进对新时代我们党进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想这“四个伟大”的认同，要进一步增进各族群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同，需要铸牢中华民族共同体意识，打牢各族人民团结奋斗的政治基础、思想基础和社会基础。

（据《党的十九大报告学习辅导百问》）



“作为一名党员，我将积极发挥党员的先锋模范作用，在自己的岗位上努力实现‘无违章、无违纪、无事故’的工作目标。”面对鲜红的党旗，峨口铁矿动力生活部党员庄严宣誓。峨口铁矿动力生活党总支将主题党日活动和安全生产紧密融合，党员带头强化岗位安全职责的有效落实与执行，持续提升安全管理工作绩效。

王振华 摄

## 精密带钢公司

## “三个结合”推动全面从严治党

本报讯（通讯员 张万全）今年以来，精密带钢公司突出“三个结合”，推进新时代全面从严治党，引导党员干部攻坚克难、勇于担当，职工群众遵章守纪、乐于奉献，为实现精密带钢公司高质量发展奠定坚强的纪律保证。

与深入学习十九大精神相结合。该公司党总支组织党员干部认真学习党的十九大精神，强调“全面从严治党永远在路上”。做到作风建设不松懈，惩治腐败不松手，干事创业不松劲。将管党治党全面覆盖到所有支部、全体党员领导干部和有业务处置权人员以及各个作业工序，严格教育、严格监督、严明纪律、严惩腐败。

与贯彻落实党建工作“责任清单”相结合。该公司党总支完善细化党建工作责任清单，牢牢抓住党组织主体责任这个“牛鼻子”，不断甩响纪检监察责任这个“牛鞭子”，做实书记“第一责任”，做实领导干部的“一岗双责”，充分发挥党建目标责任制考核的“指

挥棒”作用，确保管党治党责任层层落实到位，把党的政治优势转化为市场竞争优势、党的组织动员能力转化为干部职工攻坚克难的行动能力，加快推进精密带钢公司高质量跨越式发展步伐。

与加强作风建设相结合。该公司强调以钉钉子的精神打好作风建设持久战，不断巩固和拓展落实中央八项规定精神成果。要突出领导干部这个“关键少数”，加强对干部的日常监督管理，深挖细查“四风”隐形变异新动向新形式，及时发现，严肃查处。密切联系职工群众相关制度，提高党员干部做群众工作的本领，认真倾听职工诉求，坚决纠正损害职工权益的行为。广大党员和管理干部要发挥表率作用，带头转变作风，身体力行、以上率下，形成“头雁效应”，带动全体职工尽责至善、攻坚克难。进一步培育、宣传、完善、践行“双精度”、“工匠精神”、“以奋斗者为本”等理念，推动企业经营水平再上新台阶。



图片  
新闻

近日，冷轧硅钢厂党委召开三季度党建工作会议，认真总结上半年党建工作取得的成绩与存在的差距，要求各支部把加强党的建设摆在首要位置，把整治职工身边的腐败问题作为当前重点工作，为冷轧硅钢厂高质量发展提供坚强纪律保证。

岳九成 摄

## 我们啃下了这块“硬骨头”

通讯员 郭红梅

“没想到，头一次维修3号燃机煤压机，竟然成功了！”胡卫军露出掩饰不住的傲娇神态。

整个冬季，因为煤气输送紧张导致3号CCPP煤压机频繁开停，常停常备和煤气杂质附着将转动部位“抱死”的原因，使得机组运转情况恶化。煤压机属于精密设备，过去都是厂家维修。为了降本，维修作业区主动请缨，要拿下这块硬骨头。

“光是VV阀门的拆卸就足足用了四天时间。”煤压机里的VV阀门是调整做功的旋转部

位，取出可调静叶部位必须得取掉四层螺旋式128条螺丝。胡卫军先是把原来的每个焊点进行打磨后开始取螺栓，遇到有些取不出来的就用电钻钻。钻上五六条螺栓后，钻头会有损坏，为了省钱，大家就自己磨钻头，磨好再钻。就这样，胡卫军和班组员工钻了磨、磨了钻，最终将可调静叶全部取出。但是真正的任务刚开始，清洗打磨才是这次检修的重要工作。转子、螺丝、轴瓦、承钢、静叶、动叶，200多个叶片，五六个人用了三

四天时间，全部打磨，没有锈点，所有接缝都用油石过一遍，因为量太大了，胡卫军都说不上他们究竟干了多少。

“必须心无旁骛，屏气凝神，像做瑜伽一样入定。”胡卫军他们顺利完成了能源动力总厂首例煤气压缩机自主检修，实践了“硬骨头”的“开垦”。

